HONORABLE ASAMBLEA: 

[bookmark: _Hlk98856821]La y los Diputados integrantes del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo de ésta Sexagésima Tercera Legislatura del Congreso del Estado de Sonora, en ejercicio de nuestro derecho de iniciativa previsto por los artículos 53, fracción III de la Constitución Política del Estado de Sonora y 32, fracción II de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, presentamos ante esta Asamblea Legislativa con el objeto de someter a su consideración, la presente INICIATIVA CON PUNTO DE ACUERDO, MEDIANTE EL CUAL ESTE PODER LEGISLATIVO RESUELVE EXHORTAR, DE MANERA RESPETUOSA, AL H. AYUNTAMIENTO DE HERMOSILLO, A EFECTO DE QUE BUSQUE LOS MECANISMOS PARA QUE RESTITUYA LOS DERECHOS ADQUIRIDOS EN FAVOR DE LOS TRABAJADORES JUBILADOS Y PENSIONADOS DE DICHO AYUNTAMIENTO; para lo cual, sustentamos la viabilidad de la misma, bajo la siguiente: 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:

El pasado 14 de enero del presente año, los representantes de los jubilados y pensionados del Ayuntamiento de Hermosillo, se presentaron en las oficinas del Ayuntamiento a solicitar los vales de despensa bajo el concepto de canasta básica que consistía en $1,166.00 pesos (son mil ciento sesenta y seis pesos) quincenales, el cual indudablemente apoyaba a tener condiciones de vida más dignas a cada uno de ellos y sus familias.

En ese momento y ante la negativa de pago por parte de la autoridad municipal, INICIA la lucha de parte del Movimiento de Jubilados y Pensionados del Ayuntamiento de Hermosillo por el retiro de cuatro prestaciones PERFECTAMENTE RECONOCIDAS COMO DERECHOS ADQUIRIDOS.

¿En qué consisten dichas prestaciones?, mismas que estaban (hasta 2021) en el Convenio Colectivo de Trabajo firmado entre el Sindicato Único de Trabajadores al Servicio del Municipio de Hermosillo y el H. Ayuntamiento de Hermosillo. 

1.- CLÁUSULA DÉCIMA OCTAVA: “EL AYUNTAMIENTO” pagará mensualmente al personal agremiado “SINDICATO ÚNICO” que se jubile o pensione, la misma percepción económica que se paga al personal activo por concepto de canasta básica sin que se suspenda al momento de la jubilación o pensión; siempre y cuando cabildo autorice dicha pensión, con independencia del otorgamiento emitida por el ISSSTESON.

2.- CLÁUSULA QUINCUAGÉSIMA: “EL AYUNTAMIENTO” se compromete en apoyar a cada trabajador (a) con la cantidad de $10,000.00 (Son: Diez mil pesos 00/100 m.n.)para gastos de funeral al personal activo del “SINDICATO ÚNICO”, extendiéndose esta prestación a padres; en caso de ser casado(a) a su cónyuge, a la concubina(o) en concubinato comprobable, a hijos(as), hermanos (as) con discapacidad e hijos(as) mayores de 18 años con discapacidad que dependen económicamente del trabajador(a), ASÍ COMO A LOS JUBILADOS Y PENSIONADOS, previo estudio socioeconómico en el que se determinará lo procedente, para el evento que fueren varios los solicitantes, el pago se realizará únicamente al trabajador que presente la documentación o factura que haya realizado dicho pago.

“EL AYUNTAMIENTO” también se compromete a incrementar el monto de acuerdo a los aumentos que se den en la funeraria del DIF. En los casos especiales que por el tamaño del cuerpo y/o los servicios nocturnos se tengan que hacer gastos adicionales, asumir la diferencia del servicio nocturno y el costo adicional del cajón. En el caso de los trabajadores(as) del “SINDICATO ÚNICO” que presten sus servicios en la Comisaría del Poblado Miguel Alemán y en Bahía de Kino, se les otorgará un apoyo adicional por la cantidad de $5,000.00 (Son: Cinco Mil pesos 00/100m.n.)

3.- CLÁUSULA SEXÁGESIMA SEGUNDA: “EL AYUNTAMIENTO” a través de la Dirección de Recursos Humanos se compromete a mantener el fondo actual de $100,000.00 (Son: Cien mil pesos mensuales 00/100m.n.) mensuales para el apoyo de trabajadores(as) sindicalizados(as) en activo, así como la cantidad de $30,000.00 (Son: Treinta mil  pesos 00/100 m.n.) mensuales para el apoyo de esposas(os) e hijos(as) y la cantidad en caso de requerir estudios y procedimientos médicos que no son cubiertos actualmente por el ISSSTESON y que de no realizarse en forma inmediata ponen en riesgo la vida del trabajador, se realizará lo que humanamente sea posible. Asimismo, dicho apoyo podrá ser solicitado para la adquisición de prótesis ortopédicas, realización de endodoncias, lentes intraoculares, y adaptación de lentes oftalmológicos, (en caso de lentes hasta en una ocasión por trabajador al año). De igual manera, el Ayuntamiento se compromete a proponer un esquema de participación, donde el trabajador sindicalizado, el Ayuntamiento y el ISSSTESON aporten recursos necesarios para operar el fondo de que permita cubrir los costos de dichos servicios médicos. Esta cláusula RESULTA APLICABLE A TODOS LOS PENSIONADOS (AS) Y JUBILADOS(AS) DEL H. AYUNTAMIENTO DE HERMOSILLO.

4.- CLÁUSULA OCTAGÉSIMA CUARTA: “EL AYUNTAMIENTO” se obliga a destinar la cantidad de $850,000.00 (Son: Ochocientos cincuenta mil pesos 00/100m.n.) anuales como fondo para ayudar a los jubilados y pensionados a cubrir el pago del consumo de energía eléctrica de sus hogares, el cual se repartirá equitativamente entre el número de jubilados(as) y pensionados(as) que estuvieron agremiados al Sindicato Único de Trabajadores al Servicio del Municipio de Hermosillo, prorrateándose la cantidad resultante de los meses de junio, julio, agosto, septiembre, diciembre y enero, pagaderos en una sola exhibición en la primer quincena de julio de cada año. Dicho apoyo lo entregará Oficialía Mayor por conducto de la Dirección de Recursos Humanos.

Me pareció importante, leer de manera textual el contenido de estas 4 cláusulas, las cuales tienen como objetivo cubrir necesidades tan básicas como lo son la alimentación, la salud, los gastos funerarios y el pago de la energía eléctrica; esos son los derechos adquiridos que el Ayuntamiento de Hermosillo y la representación sindical, por común acuerdo, decidieron terminar con ellos.

Ahora, ¿Como lo hicieron? En el nuevo convenio de contrato colectivo vigente desde el primero de enero del presente año y firmado por el presidente municipal y demás funcionarios municipales con los mismos representantes sindicales encabezados por el C. SALVADOR DÍAZ OLGUIN en su carácter de Secretario General, simple y sencillamente acabaron de un plumazo con los derechos adquiridos de los jubilados y pensionados del Ayuntamiento de Hermosillo; con esa decisión, ELIMINARON DEL CONVENIO COLECTIVO DE TRABAJO LAS 4 CLÁUSULAS ANTES LEÍDAS Y, ADEMÁS, MODIFICARON LA CLÁSULA SEGUNDA DEL MISMO PARA QUEDAR EN LOS SIGUIENTES TÉRMINOS:

CLÁUSULA SEGUNDA: El ámbito especial de validez del presente Convenio abarca todo el municipio de Hermosillo, Sonora, y será aplicable a todas las autoridades de la administración pública directa de “EL AYUNTAMIENTO” y los trabajadores(as) a su servicio que conforme a la ley sean trabajadores(as) de base sindicalizados(as) del “SINDICATO ÚNICO”, incluyendo a los trabajadores(as) de base sindicalizados(as) que presten sus servicios en Empresas paramunicipales, Fideicomisos, o Descentralizados de “EL AYUNTAMIENTO” excluyendo del presente a todos los trabajadores(as) sindicalizados(as) que hayan tenido un cambio de situación jurídica, entendiéndose dicho cambio, los trabajadores(as) activos que pasen a formar parte de la lista de jubilados o pensionados de la institución de seguridad social que corresponda.

Con lo anterior, no solo acaban con los derechos adquiridos en favor de los actuales jubilados y pensionados del Ayuntamiento de Hermosillo, sino que también, ELIMINAN EL PODER EJERCER ESTE DERECHO A TODOS LOS TRABAJADORES EN ACTIVO DEL AYUNTAMIENTO DE HERMOSILLO QUE EN SU MOMENTO SERÁN TAMBIÉN JUBILADOS Y PENSIONADOS DEL AYUNTAMIENTO DE HERMOSILLO.

En el seguimiento que, como grupo parlamentario del PT le hemos dado al presente asunto, incluyen reuniones con los representantes del movimiento y afectados en general, en las cuales, hemos escuchado su sentir y su coraje por esta decisión que, sin duda alguna, afecta no solo los derechos adquiridos, sino la dignidad de las personas y es una clara violación a sus Derechos Humanos.

Tan es una violación a los derechos humanos, que la propia Comisión Estatal de Derechos Humanos emitió una RECOMENDACIÓN, la cual en su resolutivo primero y segundo establece:

“PRIMERA: Gire instrucciones a quien corresponda para que en el plazo de quince días hábiles se proceda a hacer entrega al grupo de quejosos pensionados y jubilados del Ayuntamiento de Hermosillo, Sonora, de todas y cada una de las prestaciones que reclaman, básicamente los montos de canasta básica, apoyo funerario, apoyo al servicio médico y apoyo al pago de energía eléctrica, toda vez que dichas prestaciones tienen la naturaleza de derechos adquiridos, con base en las consideraciones expuestas en la presente recomendación.”

“SEGUNDA” Gire instrucciones a quien corresponda, para que se proceda al pago retroactivo de dichas prestaciones, a partir de la primera quincena de enero de 2022, y que dichas prestaciones se entreguen en lo sucesivo sin dilación injustificada alguna.”

Si bien es cierto, que se establece un plazo de 15 días hábiles al Ayuntamiento de Hermosillo para que acepte o no la recomendación y ofrezca las pruebas si cumplió con la misma; también, para el caso de no aceptarla debe fundar y motivar su decisión; ante la negativa, el nuevo Presidente de la Comisión Estatal de Derechos Humanos deberá analizar a detalle todos y cada uno de los puntos expuestos por el Ayuntamiento de Hermosillo, y respetando la autonomía de la misma, ESTAREMOS SUMAMENTE ATENTOS A LOS CRITERIOS ACADEMICOS, SOCIALES Y JURÍDICOS QUE SEAN DESARROLLADOS Y APLICADOS AL MOMENTO DE DECIDIR EL FONDO DEL PRESENTE ASUNTO.

Desde nuestro punto de vista, la modificación al convenio colectivo de trabajo, es contrario a lo que establece la ley 40 del Servicio Civil específicamente en las siguientes disposiciones:

“ARTICULO 9o. en su primer párrafo: Son irrenunciables los derechos que la presente ley otorga. 

ARTICULO 10.- En la interpretación de esta ley se tomarán en consideración los principios de justicia social que derivan del artículo 123 de la Constitución General de la República y de la Ley Federal del Trabajo, que para ese efecto será aplicable supletoriamente, así como la jurisprudencia, la costumbre, el uso y la equidad.”

En el mismo sentido y de manera supletoria la Ley Federal del Trabajo en su artículo 33 primer párrafo y 34, fracciones I y II establecen:

“Artículo 33.- Es nula la renuncia que los trabajadores hagan de los salarios devengados, de las indemnizaciones y demás prestaciones que deriven de los servicios prestados, cualquiera que sea la forma o denominación que se le dé.

Artículo 34.- En los convenios celebrados entre los sindicatos y los patrones que puedan afectar derechos de los trabajadores, se observarán las normas siguientes:

I. Regirán únicamente para el futuro, por lo que no podrán afectar las prestaciones ya devengadas;

II. No podrán referirse a trabajadores individualmente determinados;”

En varias ocasiones hemos escuchado que el presente asunto es JURÍDICO y como tal debe ventilarse y resolverse en los tribunales; ante esa postura, manifestamos lo siguiente:

El querer encuadrar una decisión de gobierno solamente en el aspecto jurídico, restando importancia a que las decisiones tomadas tienen impacto en lo ECONÓMICO, EN LO SOCIAL Y EN LO POLÍTICO, demuestra las diferencias de criterios, de ideología y como los aspectos sociales y de bienestar en favor de los adultos mayores NO están en las prioridades del Ayuntamiento de Hermosillo.

Han intentado justificarse, diciendo que la decisión tomada por el Ayuntamiento es derivada de una serie de observaciones y/o opiniones que el ISAF realizó al convenio sindical antes citado; que, de no tomar alguna medida, se presentarían observaciones y sanciones a los servidores públicos por incumplir con la ley en caso de seguir de seguir PRIVILEGIANDO el pago de las prestaciones antes citadas en favor de los jubilados y pensionados de Ayuntamiento de Hermosillo.

Argumento que se desvanece con oficio emitido por la Auditora Mayor Provisional, LAP. Karla Beatriz Ornelas Monroy de fecha 16 de marzo del presente año, en el cual informa en los numerales 2 y 3, lo siguiente:

“2.- El ISAF no es una autoridad competente en materia laboral, por lo tanto, cualquier asesoría u opinión en esta materia NO ES VINCULANTE JURÍDICAMENTE.”

“3.- El ISAF no ha emitido observaciones derivadas de las auditorías practicadas respecto al clausulado del Convenio Sindical celebrado entre el H. Ayuntamiento de Hermosillo y el Sindicato Único de Trabajadores al Servicio de Ayuntamiento de Hermosillo.”

También argumentaron, que la decisión es derivada de las fuertes presiones económicas y la insolvencia financiera del Ayuntamiento de Hermosillo; situación conocida por propios y extraños; además, exponen que un numeroso grupo de jubilados y pensionados tienen montos de pensiones muy superiores a la ley, razón por la cual dichas prestaciones son un privilegio.

En efecto, todos conocemos los problemas económicos de los ayuntamientos de nuestro Estado, muchos de ellos incluido Hermosillo se encuentran dentro de los 10 más endeudados del país; lo mismo pasa en el Gobierno del Estado y en el Gobierno Federal, la gran diferencia estriba, que las medidas adoptados por el Gobierno Federal y Estatal NO ES ELIMINANDO DERECHOS LABORALES ADQUIRIDOS Y VULNERANDO LOS DERECHOS DE LOS ADULTOS MAYORES; por el contrario, muchas de las acciones tomadas van en beneficio de esos sectores de población, otorgando nuevos derechos, reconociendo otros, haciendo grandes esfuerzos de austeridad y nuevas formas de gobierno, PERO NUNCA EN PERJUICIO DE QUIENES HAN CUMPLIDO CON SU SERVICIOS EN FAVOR DE LAS INSTITUCIONES Y DE LAS EMPRESAS.

La próxima semana se cumplen tres meses que 1,460 jubilados y pensionados del Ayuntamiento de Hermosillo que no han recibido las prestaciones que conforme a derechos adquiridos ejercían a plenitud; en este lapso de tiempo, reportan fallecimientos y la imposibilidad de realizar una cirugía por la pérdida de este derecho; apostar a que se resuelva por la vía jurídica esta situación, notoriamente contraria a derecho, es insensible por decir lo menos, esto si consideramos que la justicia ni es pronta ni es expedita, mucho menos en materia laboral; no solamente es necesario, SINO DESEABLE Y URGENTE, atender a la brevedad a ese grupo de ciudadanos que día y noche lucha por sus derechos y lo seguirán haciendo dado que su reclamo es JUSTO y con el apoyo de todos será una realidad; en este momento es necesario recordar, que los derechos de hoy son las luchas de ayer, y las luchas de hoy son los derechos el mañana.
[bookmark: _Hlk83319455]
Por lo anteriormente expuesto, sometemos a la consideración de esta Honorable Asamblea, la presente iniciativa con punto de:

ACUERDO

ÚNICO. - El Congreso del Estado de Sonora, resuelve exhortar, de manera respetuosa, al H. Ayuntamiento de Hermosillo, a efecto de que busque los mecanismos para que restituya los derechos adquiridos en favor de los trabajadores jubilados y pensionados de ese Ayuntamiento, estableciendo en conjunto con las partes, un acuerdo que permita terminar con la aplicación retroactiva del convenio en perjuicio de los actuales pensionados y jubilados del citado Ayuntamiento.
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Finalmente, de conformidad con lo dispuesto por el artículo 124, fracción III de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Sonora, solicitamos se considere el presente asunto como de urgente y obvia resolución y se dispense el trámite de comisión para que sea discutido y decidido en su caso, en esta misma sesión. 

ATENTAMENTE
Hermosillo, Sonora a 24 de marzo de 2022.


C. DIP. DIANA KARINA BARRERAS SAMANIEGO


C. DIP. SEBASTIAN ANTONIO ORDUÑO FRAGOZA.


C. DIP. IRÁM LEOBARDO SOLIS GARCÍA 





