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COMISIÓN DE SEGURIDAD CIUDADANA 

DIPUTADOS INTEGRANTES:
PALOMA MARÍA TERÁN VILLALOBOS
OSCAR EDUARDO CASTRO CASTRO
ERNESTINA CASTRO VALENZUELA
BEATRIZ COTA PONCE
ERNESTO DE LUCAS HOPKINS
RICARDO LUGO MORENO
JORGE EUGENIO RUSSO SALIDO


HONORABLE ASAMBLEA:

A los suscritos diputados y diputadas integrantes de la Comisión de Seguridad Ciudadana de esta Sexagésima Tercera Legislatura, por acuerdo de la Presidencia, nos fue turnado para estudio y dictamen, escrito del Gobernador del Estado de Sonora, asociado del Secretario de Gobierno, mediante el cual presenta a este Poder Legislativo, INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE REFORMA, ADICIONA Y DEROGA DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY DE SEGURIDAD PÚBLICA PARA EL ESTADO DE SONORA. 

En consecuencia, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 85, 92, 94, fracciones II y IV, 97, 98 y 100 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Sonora, presentamos para su discusión y aprobación, en su caso, el presente dictamen al tenor de la siguiente:

PARTE EXPOSITIVA

La iniciativa de mérito fue presentada a través de correspondencia de este Poder Legislativo, con base en la siguiente exposición de motivos:
 
“Que, mediante el Decreto de Ley publicado en el Boletín Oficial del Gobierno del Estado de Sonora, número 38, de fecha 11 de mayo de 1963, se creó en Ciudad Obregón, Sonora, la “Escuela de Policía”. Posteriormente según Boletín Oficial número 5, el día 16 de agosto de 1984, se realizó una reestructuración importante para transformar la “Escuela de Policía” en “Instituto de Policía”, cambiando su domicilio fiscal a Hermosillo, Sonora. 
 
Que, mediante el Boletín Oficial número 53, sección II, de fecha 30 de diciembre de 1996 fue aprobada la Ley número 255 de Seguridad Pública para el Estado de Sonora, donde se establece la creación del Instituto de Seguridad Pública del Estado como organismo público descentralizado, con personalidad jurídica y patrimonio propio. 

Que, el día 18 de diciembre de 2003, en el Boletín Oficial del Gobierno del Estado, se publicó el Decreto número 53, sección II, que reforma, adiciona y deroga diversas disposiciones de la Ley de Seguridad Pública para el Estado, agregando a su denominación la palabra “Superior”, quedando como Instituto Superior de Seguridad Pública del Estado. 

Que en el Estado de Sonora, como uno de los principales objetivos que contempla toda sociedad al momento de controlar los índices delictivos en su región, es la de establecer acciones preventivas por parte de los agentes policiales y sus instituciones policiales; la delincuencia siempre ha constituido uno de los más graves problemas sociales que perjudican a la humanidad en la actualidad y desde décadas atrás, tomando en cuenta dicho problema, es necesario hacer frente a las actividades delictivas más complejas y sofisticadas que observamos en la delincuencia en general, pero muy particularmente en la delincuencia organizada, la cual supone el mayor reto para la sociedad sonorense. 

Lo pernicioso y nocivo de los delitos cometidos por las organizaciones y/o asociaciones delictivas siempre encabezará la peligrosidad del delincuente unipersonal, lo anterior es así dado que en la asociación criminal se desarrolla una estructura o método que favorece la comisión de hechos delictivos debido a diversas razones, a saber, que una organización permite elaborar estructuras orientadas a la planificación y ejecución del delito así como el encubrimiento del mismo y de todo lo relativo a la comisión de éste, o la profesionalización de los miembros integrantes de una organización delictiva. Si bien no existe un concepto explícito o inequívoco de la delincuencia organizada, sí se encuentran rasgos característicos que han sido, en un modo u otro, reconocidas por numerosas sociedades no solo a lo largo del país mexicano, si no que en todo el mundo. 

Que, en vista a lo anterior, es necesario mejorar las instituciones de instrucción, de formación, actualización y de preparación de los elementos policiales, de los distintos organismos auxiliares del Gobierno del Estado de Sonora, en este caso y especificando, a los cuerpos y agentes policiales, por lo que se propone elevar a nivel de Universidad al Instituto Superior de Seguridad Pública, lo que impactará primordialmente al Capítulo V del Título Primero del Libro Segundo de la Ley de Seguridad Pública para el Estado de Sonora. 

Que, la participación ciudadana, en el desarrollo de las políticas públicas de Seguridad, es un elemento central, en tanto posibilita la opinión de los ciudadanos en las diferentes etapas de formulación, permite generar políticas que en efecto, son más efectivas y cercanas a las necesidades reales de la población, de igual forma, es un componente central en la construcción del Estado, puesto que fomentándola, también se fortalece la democracia, por lo que es necesario implementar una participación adecuada y factible según la región del Estado.
               
Que, los exámenes de control y confianza para los funcionarios públicos que pertenecen a instituciones policiales deben de ser de manera periódica y su finalidad es reconocer habilidades, destrezas, actitudes y conocimientos indispensables para el ejercicio de la función policial, así como para identificar factores de riesgo que interfieran con ésta, por ejemplo, ausencia de vínculos con organizaciones delictivas, no padecer alcoholismo o dependencia a sustancia psicotrópicas o estupefacientes, así como verificar la concordancia entre ingreso y egresos económicos, es por ello que, dentro de las estrategias para la mejora de la Seguridad Pública en la región, es necesaria una debida certificación y evaluación de los funcionarios con cargos altos, debiendo contar con las mismas previo a su ingreso en la función tratándose de cargos que así lo ameriten; para así contar con instituciones policiales confiables, por lo que se propone adicionar las sanciones penales y administrativas a las que se afrontarán quienes designen a titulares de seguridad pública municipal que no hayan aprobado la evaluación de control de confianza. 

Que, con la finalidad de armonizar la Ley de Seguridad Pública para el Estado de Sonora con la Ley General del Sistema Nacional de Seguridad Pública, se propone adoptar qué se entenderá por Instituciones Policiales, en el mismo sentido que se prevé en el artículo 5, fracción X, de la citada Ley General.  

Que, debido a la operatividad de la Secretaría de Seguridad Pública, como dependencia de la Administración Pública Estatal Directa, se requirió modificar la estructura, así como los nombres de las unidades administrativas que le están adscritas, por lo que considero adecuado realizar la actualización al artículo 77 de esta Ley, en lo que se refiere a la integración del Consejo Directivo de Transversalidad. 

Que, la violencia familiar y de género es uno de los principales problemas que nos ocupa atender, siendo un delito complejo que no puede resolverse de manera privada e individual, requiere de apoyo multidisciplinario debido a la gravedad de sus consecuencias en todas las áreas de la vida, no únicamente para las víctimas de la violencia sino también para los agresores y los miembros que son testigos de la misma. 

Que, creó un sistema para realizar acciones de prevención, detección, atención, canalización y seguimiento a toda llamada recibida al 9-1-1 por violencia familiar o de género, en cada uno de los municipios del Estado de Sonora. 

Que, según datos de la ENVIPE 2021, señalo que en Sonora el 7.5% de los casos llegan a denuncia y solo el 5.1% de estos, se llega a carpeta de investigación. Dejando un 91% de los casos que no llegan a una carpeta de investigación. Los motivos para no denunciar es la pérdida de tiempo, desconfianza en la autoridad y la revictimización.  

Que, se hace necesario establecer en la Ley, el incremento de la corresponsabilidad ciudadana en la construcción de comunidades pacíficas, promover la cultura de la legalidad, la denuncia, promover la unión familiar y la reconstrucción del tejido social para el fomento de la paz, el cual, se ve afectado por el tema de violencia familiar, detonador de la incidencia delictiva en el Estado.  

Que, se debe implementar un sistema que de atención primaria fundamentada en la familia, para restaurar el tejido social, debido a que la descomposición de la familia es la causa de fondo de la incidencia delictiva que escalona en la comisión de los diversos tipos penales que se presentan en el Estado. 

Que, dentro de la búsqueda de actualización del marco normativo Estatal en materia de Seguridad Pública con la realidad operativa, hace necesario adecuar diversas instituciones administrativas, como lo es el nombre del Centro de Control, Comando, Comunicación y Cómputo anteriormente conocido como C4, para actualizarse al Centro de Control, Comando, Comunicación, Cómputo, Coordinación e Inteligencia Sonora actualmente conocido “C5i”, debido a la inclusión de la función operativa para generar productos de inteligencia que son utilizado por las Instituciones Policiales del Estado, y en base a esa relevancia funciona y operativa, es necesario ajustar y actualizar dentro del marco jurídico a dicho centro.”

Expuesto lo anterior, esta Comisión procede a resolver el fondo de la iniciativa en estudio, para lo cual nos fundamentamos bajo las siguientes:

CONSIDERACIONES:

PRIMERA.- Está dentro del ámbito de las facultades y obligaciones del Gobernador, la de Iniciar ante el Congreso las leyes y decretos que juzgue convenientes para el mejoramiento de la administración pública y progreso del Estado, atento lo dispuesto por los artículos 53, fracción I, y 79, fracción III de la Constitución Política del Estado de Sonora.  
 
SEGUNDA.- Conforme al orden jurídico local, es potestad constitucional exclusiva de este Poder Legislativo discutir, aprobar y expedir toda clase de leyes, decretos y acuerdos de observancia y aplicación en el ámbito territorial del Estado, siendo materia de ley toda resolución que afecte a las personas en general, de decreto la que otorgue derechos o imponga obligaciones a personas determinadas, y de acuerdo en los demás casos, según lo dispuesto por el artículo 52 de la Constitución Política del Estado de Sonora.

Además de lo anterior, es importante señalar que, en la interpretación, reforma o abrogación de leyes, deberán observarse los mismos trámites establecidos para su formación, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 63 de la Constitución Política del Estado de Sonora.  

TERCERA.- El Poder Legislativo del Estado tiene la atribución de velar por la conservación de los derechos de los ciudadanos y habitantes del Estado y proveer, por cuantos medios estén a su alcance, a su prosperidad general de conformidad con el artículo 64, fracción XXXV de la Constitución Política del Estado de Sonora.
			
CUARTA.- La Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, en el párrafo noveno de su artículo 21, señala que, la seguridad pública es una función del Estado a cargo de la Federación, las entidades federativas y los Municipios, cuyos fines son salvaguardar la vida, las libertades, la integridad y el patrimonio de las personas, así como contribuir a la generación y preservación del orden público y la paz social. Además, la seguridad pública comprende, entre otros elementos, la prevención de los delitos, así como la obligación de las instituciones de seguridad pública de regir sus actuaciones, conforme a los principios de legalidad, objetividad, eficiencia, profesionalismo, honradez y respeto a los derechos humanos reconocidos en la misma Carta Magna.

Con lo anterior, se reconoce el derecho a la seguridad pública, que se traduce en la facultad de los mexicanos de exigir al gobernante la garantía de vivir dentro de un entorno de paz y seguridad, que permitan el desarrollo de una vida tranquila.

QUINTA.- De acuerdo al precepto constitucional antes mencionado, no podemos considerar satisfecho el Derecho Humano a la Seguridad Pública, si no tenemos certeza de la opinión de la sociedad en esta materia, por lo que nuestra fuente más confiable para esos efectos, son los datos oficiales que nos aporta Sistema Nacional de Información Estadística y Geográfica, que son de uso obligatorio para la Federación, los municipios y las entidades federativas, incluyendo, el Estado de Sonora, conforme al primer párrafo del Apartado B del artículo 26 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.   

En ese sentido, la iniciativa hace referencia a la Encuesta Nacional de Victimización y Percepción sobre Seguridad Pública (ENVIPE) 2021, elaborada por el Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI), señalando que “en Sonora el 7.5% de los casos llegan a denuncia y solo el 5.1% de estos, se llega a carpeta de investigación. Dejando un 91% de los casos que no llegan a una carpeta de investigación. Los motivos para no denunciar es la pérdida de tiempo, desconfianza en la autoridad y la revictimización”. Sin embargo, es importante mencionar que, en la edición 2022, esa encuesta arroja datos aún más preocupantes, al estimar que el 61.4% de los sonorenses de 18 años y más, considera que la inseguridad es el problema más importante que aqueja al Estado, representando esto un incremento de un punto porcentual con respecto al 2021, cuando el 60.4% tenían esta misma opinión. 

Adicionalmente, la ENVIPE 2022 nos presenta que la opinión de los sonorenses en esta materia sigue incrementándose negativamente, pues el 39.4% de la población del Estado considera que el entorno en donde viven es inseguro, a diferencia del 37.7% del año 2021; mientras que la percepción de inseguridad a nivel estatal, igualmente, siguió incrementándose durante el 2022, que presenta un 79.6% de ciudadanos coincidiendo en que Sonora es un Estado inseguro, en contraste con el 2021 cuando el 76.5% tenían esa opinión, siguiendo la inercia que viene desde el año 2011, en el que tan solo el 46% de los sonorenses veían al Estado como inseguro.

De igual forma, en la ENVIPE 2022, vemos incrementos en la mala imagen de las autoridades policiacas estatales, que también presentan aumentos negativos de un año a otro, puesto que cada vez un mayor número de ciudadanos considera corruptos a nuestros cuerpos policiacos, reflejándose en los siguientes datos:

Percepción social respecto a la corrupción en las policías sonorenses
	Institución policiaca
	2021
	2022

	Policía de Tránsito
	74.9%
	76.8%

	Policía Preventiva Municipal
	68.3%
	70.3%

	Policía Estatal
	60.2%
	61.4%

	Policía Ministerial
	51.8%
	55.9%



Estos datos de las policías del Estado, contrastan sensiblemente con los de las autoridades policiacas federales, sobre los que la sociedad sonorense manifiesta tener mayor confianza y considerar menos afectados por la corrupción, encontrando que, a los elementos de la Guardia Nacional, del Ejército y de la Marina, solamente el 34.5%, el 29.9% y el 25.2% de sonorenses, respectivamente, los considera corruptos.

SEXTA.- Para incrementar los niveles de seguridad en nuestra Entidad Federativa, el Gobernador del Estado nos propone elevar la profesionalización de los elementos que integran los cuerpos policiacos estatales y municipales, mediante el mejoramiento de las instituciones de instrucción, formación, actualización y preparación de dichos elementos, pues son estos últimos los que se encuentran a cargo de la prevención por parte del Estado y los Municipios, por lo que tienen mayor contacto con la sociedad y son los principales encargados de realizar acciones preventivas como el patrullaje, la vigilancia policiaca, los operativos contra la delincuencia, la sensibilización social para denunciar, entre otros.  

Para esos efectos, la iniciativa en estudio propone modificar diversas disposiciones de la Ley de Seguridad Pública para el Estado de Sonora, esencialmente, con la finalidad de crear la Universidad de la Seguridad Pública del Estado, a partir de lo que hoy conocemos como el Instituto Superior de Seguridad Pública del Estado (ISSSPE), para que dicha institución educativa se convierta en una verdadera herramienta en materia de educación superior para que el Estado pueda poner a sus egresados al nivel de otras universidades, reformando, de igual manera diversas instituciones públicas en materia de seguridad pública con el fin de fortalecer sus atribuciones y alcances.

En virtud de lo anterior, los integrantes de esta Comisión de Seguridad Ciudadana consideramos que la iniciativa que ha sido puesta a nuestra consideración contiene una propuesta positiva, por lo que recomendamos que sea aprobada por el Pleno de este Poder Legislativo, toda vez que con su entrada en vigor, contaremos con mejores elementos educativos para formar elementos policiales que sean dignos de la confianza de la sociedad sonorense y que estén suficientemente capacitados para enfrentar los retos actuales que plantea la problemática de seguridad pública en el Estado.  

Por lo anteriormente expuesto, con apoyo en lo establecido por el artículo 52 de la Constitución Política del Estado de Sonora, sometemos a consideración del Pleno de esta Soberanía, el siguiente proyecto de:

D E C R E T O  

QUE REFORMA, ADICIONA Y DEROGA DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY DE SEGURIDAD PÚBLICA PARA EL ESTADO DE SONORA. 
 
ARTÍCULO ÚNICO.- Se reforman los artículos 4, fracciones XI y XII; 27; 77, fracciones II, VI, VII, XVI, XVII, XVIII, XIX, XX, XXII, XXIV, XXV, XXVI y XXVII; 77 BIS, fracción II; la denominación del Capítulo V del Título Primero del Libro Segundo; los artículos 108; 109; 110; 111, primer párrafo y las fracciones III, inciso a), y IV; 112; 113, primer párrafo; 114, primer párrafo y fracción IV; 115, primer párrafo y fracción XVII; 116, primer párrafo; 117; 118, primer párrafo; 119; 140, Apartado A, fracción VII, y Apartado B, fracción VI; 141; la denominación del Título Cuarto del Libro Segundo; y los artículos 182, párrafo segundo; 183, párrafo segundo; 186; 187; 188; 189, párrafo primero; 191; 196; 197 y 198; se adicionan una fracción XXVIII al artículo 77, y un segundo párrafo al artículo 164; se deroga las fracciones XXI y XXVIII al artículo 77; todos de la Ley de Seguridad Pública para el Estado de Sonora, para quedar como sigue: 
 
ARTÍCULO 4º.- … 

I a la X.- … 

XI.- Instituciones Policiales: Los cuerpos de policía, de vigilancia y custodia de los establecimientos penitenciarios, de detención preventiva, o de centros de arraigos; y en general, todas las dependencias encargadas de la seguridad pública local y municipal, que realicen funciones similares. 

XII.- Universidad: La Universidad de la Seguridad Pública del Estado de Sonora;

XIII a la XXII.- … 

ARTÍCULO 27.- Las autoridades competentes establecerán mecanismos eficaces para que la sociedad participe en el Sistema Estatal de Seguridad Pública en los términos de esta Ley y los demás ordenamientos aplicables. 

A este efecto, se creará el Comité Ciudadano de Seguridad Pública del Estado, adscrito al Consejo Estatal de Seguridad Pública. 

Los ayuntamientos determinarán reglamentariamente los lineamientos para la integración de sus Comités Ciudadanos de Seguridad Pública Municipales, debiendo procurar que se adopten los principios de organización que se describen en el presente artículo y las atribuciones que esta Ley establece, e incluir mecanismos institucionales de coordinación y comunicación con el Comité Ciudadano de Seguridad Pública del Estado con el propósito de armonizar la participación ciudadana organizada en el cumplimiento de los fines de este ordenamiento. 

El Sistema Estatal otorgará los apoyos materiales, de gestión o información necesarios para el correcto funcionamiento de los Comités Ciudadanos. 

Los Comités Ciudadanos de Seguridad Pública Municipales estarán conformados de la siguiente manera:  

I.- Los municipios con más de cien mil habitantes, deberán conformar con nueve representantes ciudadanos el Comité Ciudadano de Seguridad Pública Municipal. 

II.- Los municipios con menos de cien mil habitantes y más de veinticinco mil habitantes, deberán conformar con cinco representantes ciudadanos el Comité Ciudadano de Seguridad Pública Municipal. 

III.- Los municipios con menos de veinticinco mil habitantes, deberán conformar con tres representantes ciudadanos el Comité Ciudadano de Seguridad Pública Municipal.

ARTÍCULO 77.-  … 

I.- … 

II.- Fiscalía General de Justicia del Estado; 

III a la V.- … 

VI.- Secretaría de Seguridad y Protección Ciudadana; 

VII.- Delegación de la Fiscalía General de la República en Sonora, como invitado con derecho a voz; 

VIII a la XV.- … 

XVI.- Coordinación Estatal de la Policía Estatal de Seguridad Pública; 

XVII.- Coordinador Estatal del Sistema Penitenciario; 

XVIII.- Centro de Control, Comando, Comunicación, Cómputo, Coordinación e Inteligencia Sonora; 

XIX.- Universidad de la Seguridad Pública del Estado de Sonora; 

XX.- Centro Estatal de Prevención del Delito y Participación Ciudadana; 

XXI.- Se deroga. 

XXII.- Centro Estatal de Información sobre Seguridad Pública; 

XXIII.- … 

XXIV.- Unidad de Enlace con el Fondo de Aportaciones para la Seguridad Pública; 

XXV.- Coordinación General Jurídica de la Secretaría de Seguridad Pública; 

XXVI.- Coordinación General de vinculación y de Programas con Perspectiva de Género; 

XXVII.- Los Diputados integrantes de la Comisión de Seguridad Pública del Congreso del Estado; y 

XXVIII.- Tres representantes de los municipios que presenten la mayor incidencia delictiva en el Estado. 

…

ARTÍCULO 77 BIS.- … 

I… 

II.- Atención a víctimas y ofendidos del delito: proporcionar auxilio en los términos que señalan el Código Nacional de Procedimientos Penales y las respectivas leyes nacional y local de víctimas para lo cual recibirán, en su caso, la denuncia respectiva, debiendo implementar el Sistema de Atención a la Violencia Familiar y Género consiste en la prevención, atención, y seguimiento de la violencia familiar y de género, orientada a la protección de la víctima, en colaboración con instituciones gubernamentales y sociedad civil; 

III a la VI.- … 
 
CAPÍTULO V 
DE LA UNIVERSIDAD DE LA SEGURIDAD PÚBLICA DEL ESTADO DE SONORA 

ARTÍCULO 108.- La Universidad de la Seguridad Pública del Estado de Sonora, es un organismo descentralizado con personalidad jurídica y patrimonio propio, sectorizado a la Secretaría de Seguridad Pública, con sede en la capital del Estado y con las Academias Estatales que determine su Consejo Directivo.  

El personal de la Universidad se regirá por el artículo 123, Apartado B, fracción XIII, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, la Ley General del Sistema Nacional de Seguridad Pública, la presente Ley y demás que resulten aplicables. Todo el personal de la Universidad que no se regule por las disposiciones señaladas, se considerarán trabajadores de base o de confianza.  
 
ARTÍCULO 109.- La Universidad de la Seguridad Pública del Estado tendrá como objeto integrar recursos humanos altamente capacitados que permitan contribuir al mejoramiento de la operación y coordinación de los diversos ámbitos de la seguridad pública en el Estado, como lo son la prevención del delito, procuración de justicia, impartición de justicia y readaptación social, promover el desarrollo de las ciencias y técnicas relacionadas con la seguridad pública y constituirse en la instancia estatal adecuada y responsable, para la formación, actualización especializada y capacitación científica y profesional de los aspirantes y elementos integrantes de las instituciones policiales estatales y municipales dedicadas al cumplimiento de las funciones de seguridad pública y tránsito, así como la actualización y capacitación de maestros e investigadores en estas materias, conforme a los términos de la Ley General, la presente Ley, su reglamento y demás normatividad aplicable.  
 
Lo anterior, sin perjuicio de que las actividades de capacitación puedan desarrollarse de manera permanente a través de las Instituciones de Seguridad Pública en las que los elementos presten sus servicios. 
 
ARTÍCULO 110.- Serán autoridades de la Universidad: 

I.- El Consejo Directivo; y

II.- El Rector. 
 
ARTÍCULO 111.- El Consejo Directivo de la Universidad se integrará por: 
 
I a la II.- …  

III.- …

a) El Fiscal General de Justicia del Estado;

b) al e) …

IV.- Un Secretario del Consejo, que será el Rector de la Universidad y que asistirá sólo con voz.  

… 
 
ARTÍCULO 112.- El Rector de la Universidad será nombrado y removido libremente por el Gobernador del Estado. 

ARTÍCULO 113.- Para ser Rector de la Universidad deberán cumplirse los siguientes requisitos: 
 
I a la V.- … 
 
ARTÍCULO 114.- El patrimonio de la Universidad se integrará por: 
 
I a la III.- … 

IV.- Los ingresos que perciba por concepto de concesiones; prestación de servicios de posgrado, educación continua, educación a distancia, capacitación e investigación científica; venta de publicaciones y materiales multimedia, de conformidad con las disposiciones legales aplicables, y 

V.- …  	 
 
ARTÍCULO 115.- Para el alcance de su objeto, corresponderá a la Universidad: 
 
I a la XVI.- … 
 
XVII.- Proponer y, en su caso, publicar las convocatorias para el ingreso a la Universidad;  
 
XVIII a la XX.- … 
 
ARTÍCULO 116.- Los programas académicos de la Universidad comprenderán la formación básica, la actualización, la especialización técnica y la especialización profesional, así como la preparación para la promoción y la correspondiente a la formación de mandos. 

… 

…

…

…

…

…

…

ARTÍCULO 117.- Los programas académicos a nivel profesional y de posgrado que imparta la Universidad, tendrán el mismo rigor académico de las cátedras universitarias y sólo podrá ingresar a este nivel, quien cuente con bachillerato o licenciatura, según corresponda. 
 
ARTÍCULO 118.- Los aspirantes a ingresar a la Universidad, deberán contar con los siguientes requisitos mínimos: 

I a la VI.- … 
 
ARTÍCULO 119.- El Consejo Directivo expedirá el Reglamento de la Universidad. 
 
ARTÍCULO 140.- … 
 
A.- .. 
 
I a la VI.- … 
 
VII.- Aprobar los procesos de evaluación y control de confianza. 
  
En el caso de los titulares de Seguridad Pública Municipal, deberán previo a su ingreso, contar y exhibir una constancia expedida por el titular del Centro Estatal de Evaluación y Confianza, con resultado aprobado vigente por lo menos de dos años al momento de su propuesta ante el Cabildo. El incumplimiento a la presente prevención, amerita una sanción penal en términos de la Ley General, con independencia de las sanciones administrativas que se le puedan atribuir tanto al servidor público que propone como al que autoriza la designación que incumpla la presente porción normativa; 

VIII a la XIII.- …
 
B.- …  
 
I a la V.- … 
 
VI.- Aprobar los procesos de evaluación de control de confianza. 
 
En el caso de los titulares de Seguridad Pública Municipal, que resulten no aprobados en los procesos de evaluación, deberán de ser suspendidos de forma inmediata en el ejercicio de sus funciones, condicionada la reactivación de sus funciona a obtener la aprobación en la evaluación y control de confianza correspondiente. El incumplimiento a la presente prevención, amerita una sanción penal en términos de la Ley General, con independencia de las sanciones administrativas que se le puedan atribuir tanto al servidor público que propone como al que autoriza la designación que incumpla la presente porción normativa; 
 
VII a la XV.- … 

… 
 
ARTÍCULO 141.- La Comisión de la Carrera policial de la Institución, será la instancia responsable del Servicio de carrera policial y fomentará la vocación de servicio mediante la promoción y permanencia en las Instituciones policiales para satisfacer las expectativas de desarrollo profesional de sus integrantes. 
 
ARTÍCULO 164.- … 

Contra las resoluciones que emitan las Comisiones a que se refiere esta Sección, procede el juicio de nulidad ante el Tribunal de Justicia Administrativa.  
 
TÍTULO CUARTO 
DEL CENTRO DE CONTROL, COMANDO, COMUNICACIÓN, 
CÓMPUTO, COORDINACIÓN E INTELIGENCIA SONORA 
 
ARTÍCULO 182.- …. 
 
La Secretaría a través del Centro de Control, Comando, Comunicación, Cómputo, Coordinación e Inteligencia Sonora, deberá establecer la coordinación necesaria con los cuerpos de protección civil nacional, estatales y municipales, así como con las instituciones necesarias para la operación del Servicio Único de Asistencia Telefónica. 
 
ARTÍCULO 183.- … 
 
La Secretaría, coordinará la prestación del Servicio Único de Asistencia Telefónica a través del Centro de Control, Comando, Comunicación, Cómputo, Coordinación e Inteligencia Sonora, y para su operación, contará por lo menos con la participación de la Procuraduría, las dependencias y unidades administrativas de los Ayuntamientos encargados de la función de Seguridad Pública, Órganos Municipales encargados de Protección Civil, los Cuerpos de Bomberos y Rescate, los Cuerpos de asistencia médica o de primeros auxilios, y aquellos que presten servicios auxiliares de la función de seguridad pública que operen o se instalen en el Estado, así como Corporaciones de Seguridad Pública derivadas del Estado, quienes deberán coordinarse de manera eficiente para la interconexión, atención y seguimiento de los eventos reportados al Servicio Único de Asistencia Telefónica, de conformidad con los mecanismos de operatividad que se establezcan en el reglamento correspondiente. 
 
 … 
 
ARTÍCULO 186.- El personal que labore en los Centros de Control, Comando, Comunicación, Cómputo, Coordinación e Inteligencia Sonora, deberán, previo ingreso a los mismos, cumplir y aprobar los exámenes de evaluación y control de confianza conforme a la normatividad aplicable. 
 
ARTÍCULO 187.- La coordinación operativa que se establezca en el reglamento correspondiente entre las distintas Instituciones policiales del Estado y aquellas con carácter de auxiliares, se llevará a cabo a través del Centro de Control, Comando, Comunicación, Cómputo, Coordinación e Inteligencia en la entidad. Para tal propósito, la Secretaría promoverá el uso de información estratégica de seguridad pública, así como de la tecnología necesaria para la mejor prestación del servicio. 
 
ARTÍCULO 188.- La Secretaría a través del Centro de Control, Comando, Comunicación, Cómputo, Coordinación e Inteligencia del Estado, establecerá y coordinará el servicio de denuncia anónima, la cual será identificada únicamente con el número que integran los dígitos "089", para la recepción de las denuncias anónimas efectuadas por la población, con relación a la comisión de hechos ilícitos o infracciones que afecten la seguridad pública en la entidad. 
 
La Secretaría a través del Centro de Control, Comando, Comunicación, Cómputo, Coordinación e Inteligencia recibirá, atenderá y canalizará a la autoridad correspondiente, las denuncias anónimas recibidas a través del servicio referido en el presente artículo, realizando el seguimiento de las mismas ante la autoridad que corresponda. 
 
Las autoridades estatales y municipales, deberán dar seguimiento a las denuncias que le sean canalizadas por la Secretaría a través del Centro de Control, Comando, Comunicación, Cómputo, Coordinación e Inteligencia, e informarán del resultado del mismo a dicho Centro, en la forma y términos que se establezcan para dicho fin. 
 
ARTÍCULO 189.- La Secretaría a través del Centro de Control, Comando, Comunicación, Cómputo, Coordinación e Inteligencia, asegurará la confidencialidad de la información obtenida en la prestación del servicio de denuncia anónima, garantizando en todo momento el anonimato del denunciante. 

…

…
 
ARTÍCULO 191.- La Secretaría, a través del Centro de Control, Comando, Comunicación, Cómputo, Coordinación e Inteligencia, será la encargada de prestar el servicio del Sistema Único de Monitoreo y Operación de Equipos Tecnológicos de Vigilancia, así como de llevar un registro de la ubicación y cobertura del mismo. Para tal propósito, la Secretaría procurará coordinarse con las dependencias y entidades federales, estatales y municipales competentes. 
 
ARTÍCULO 196.- El Estado promoverá la interoperabilidad de la Red Estatal de Telecomunicaciones de Seguridad Pública, por lo que la Secretaría a través del Centro de Control, Comando, Comunicación, Cómputo, Coordinación e Inteligencia, operará, administrará, desarrollará y regulará la Red Estatal de Telecomunicaciones de Seguridad Pública, para el intercambio de voz, datos e imágenes, a la cual deberán estar enlazadas todas las Instituciones policiales y los organismos auxiliares, así como cualquier otra institución pública o privada que se considere necesaria para el mejoramiento del servicio de asistencia telefónica y en general los servicios de seguridad pública en el Estado. 
 
ARTÍCULO 197.- La Secretaría a través del Centro de Control, Comando, Comunicación, Cómputo, Coordinación e Inteligencia, en coordinación con el Sistema Nacional de Seguridad Pública, establecerá los criterios para la utilización en el Estado de las frecuencias de radiocomunicación asignadas por la Comisión Federal de Telecomunicaciones para ser utilizadas por las Instituciones policiales en el Estado. 
 
ARTÍCULO 198.- La Secretaría, a través del Centro de Control, Comando, Comunicación, Cómputo, Coordinación e Inteligencia, operará, administrará, desarrollará y regulará la red de conexión a Plataforma México en el Estado. 
 
TRANSITORIOS 
 
ARTÍCULO PRIMERO.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Boletín Oficial del Estado de Sonora. 
 
ARTÍCULO SEGUNDO.- El Consejo Directivo tendrá doce meses contados a partir de la entrada en vigor del presente Decreto, para expedir el Reglamento de la Universidad de la Seguridad Pública del Estado de Sonora.  
 
En tanto el Consejo Directivo expide el Reglamento de la Universidad de la Seguridad Pública del Estado de Sonora, serán aplicables en forma supletoria en todo lo que no se oponga a esta Ley, el Reglamento Interior del Instituto Superior de Seguridad Pública del Estado de Sonora, sus Manuales de Organización y demás disposiciones normativas aplicables. 
 
ARTÍCULO TERCERO.- Quien ostente el cargo de Director General del Instituto Superior de Seguridad Pública del Estado, al momento de la entrada en vigor del presente Decreto, será el Rector de la Universidad de la Seguridad Pública del Estado de Sonora. El Gobernador del Estado emitirá el nombramiento respectivo, dentro de los 30 días naturales siguientes a la entrada en vigor del presente Decreto.  
 
Asimismo, en tanto se expide el citado Reglamento y se establezcan los nuevos órganos de gobierno, las Unidades Administrativas de la Universidad de la Seguridad Pública del Estado de Sonora, serán las mismas con las que cuenta actualmente el Instituto Superior de Seguridad Pública del Estado, por lo cual subsistirán los nombramientos emitidos por este.  
 
ARTÍCULO CUARTO.- Todas las disposiciones, menciones y referencias que se hagan en las leyes, reglamentos y demás disposiciones, al Instituto Superior de Seguridad Pública del Estado, se entenderán hechas a la Universidad de la Seguridad Pública del Estado de Sonora. 
 
ARTÍCULO QUINTO.- El patrimonio del Instituto Superior de Seguridad Pública del Estado, incluyendo todas las obligaciones, derechos y responsabilidades que tenga con aspirantes, profesores, personal y terceros, se transfieren en su totalidad a la Universidad de la Seguridad Pública del Estado de Sonora. 
 
ARTÍCULO SEXTO.- El Gobierno del Estado, en el ámbito de su competencia, aportará los recursos necesarios a la Universidad de la Seguridad Pública del Estado de Sonora, para su operación y funcionamiento. 
 
ARTÍCULO SÉPTIMO.- Los derechos del personal del Instituto Superior de Seguridad Pública del Estado de Sonora, serán respetados conforme a las disposiciones aplicables. 
 
ARTÍCULO OCTAVO.- Dentro del plazo de 180 días naturales contados a partir de la entrada en vigor del presente ordenamiento, el Ejecutivo del Estado deberá emitir las disposiciones administrativas correspondientes para regular y estructurar el Sistema de Atención a la Violencia Familiar y Género, previsto en el artículo 77 BIS fracción II de la presente ley. 


En tal sentido, con fundamento en lo dispuesto por el artículo 127 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Sonora, se solicita que el presente dictamen sea considerado como obvia resolución y se dispense el trámite de segunda lectura, para que sea discutido y decidido, en su caso, en esta misma sesión ordinaria.

SALA DE COMISIONES DEL H. CONGRESO DEL ESTADO
"CONSTITUYENTES SONORENSES DE 1917"
Hermosillo, Sonora, a 09 de marzo de 2023.




C. DIP. PALOMA MARÍA TERÁN VILLALOBOS




C. DIP. OSCAR EDUARDO CASTRO CASTRO




C. DIP. ERNESTINA CASTRO VALENZUELA




C. DIP. BEATRIZ COTA PONCE




C. DIP. ERNESTO DE LUCAS HOPKINS




C. DIP. RICARDO LUGO MORENO




C. DIP. JORGE EUGENIO RUSSO SALIDO
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