[bookmark: _GoBack]COMISIONES ANTICORRUPCIÓN Y DE VIGILANCIA DEL INSTITUTO SUPERIOR DE AUDITORÍA Y FISCALIZACIÓN, EN FORMA UNIDA.

DIPUTADOS INTEGRANTES:
DAVID HOMERO PALAFOX CELAYA
EMETERIO OCHOA BAZÚA
CARLOS ALBERTO LEÓN GARCÍA
JOSÉ ARMANDO GUTIÉRREZ JIMÉNEZ
JAVIER DAGNINO ESCOBOSA
LINA ACOSTA CID
FERMÍN TRUJILLO FUENTES
CÉLIDA TERESA LÓPEZ CÁRDENAS
JORGE LUIS MÁRQUEZ CAZARES
OMAR ALBERTO GUILLEN PARTIDA
RAFAEL BUELNA CLARK


HONORABLE ASAMBLEA: 
			
A los diputados integrantes de la Comisiones Anticorrupción y de Vigilancia del Instituto Superior de Auditoría y Fiscalización de esta Sexagésima Primera Legislatura, por acuerdo de la Presidencia, nos fue remitido para estudio y dictamen, escrito de los integrantes del Comité Ciudadano de Seguridad Pública del Estado de Sonora, mediante el cual presenta a esta Soberanía, TERNAS PARA OCUPAR LOS CARGOS DE FISCAL ESPECIAL ANTICORRUPCIÓN Y DE FISCAL ESPECIAL EN MATERIA DE DELITOS ELECTORALES.

En consecuencia, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 85, 92, fracción XXXII, 94, fracciones II y IV, 97, 98 y 100 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Sonora, presentamos para su discusión y aprobación, en su caso, el presente dictamen al tenor de los siguientes:

PARTE EXPOSITIVA

La propuesta que es materia del presente dictamen fue presentada ante el Pleno de este Poder Legislativo, a través de correspondencia de la sesión celebrada el día 25 de abril de 2017, misma que se fundamenta en la siguiente exposición de motivos:

"El 13 de enero de 2017, en el Tomo CXCIX, Edición Especial del Boletín Oficial del Gobierno del Estado de Sonora se publicó la Ley número 102 que reforma, deroga y adiciona diversas disposiciones de la Constitución Política del Estado de Sonora, donde en su Artículo Cuarto Transitorio, párrafo primero, indica lo siguiente:

"ARTÍCULO CUARTO.- A partir de la entrada en vigor de la presente Ley, por única ocasión el Congreso del Estado, por las dos terceras partes de los miembros presentes en la sesión correspondiente, nombrará a los titulares de las Fiscalías Especializadas en materia de delitos electorales y anticorrupción, a propuesta del Comité Ciudadano de Seguridad Pública del Estado, para lo cual enviará una terna al Congreso del Estado. El Ejecutivo del Estado podrá objetar dicho nombramiento, en cuyo caso se procederá a un nuevo nombramiento en los términos de este párrafo."

Asimismo, mediante Oficio Número 5491-1/17, fechado el 3 de abril de 2017 y signado por el Diputado David Palafox Celaya, Presidente de la Comisión Anticorrupción del Gobierno del Estado de Sonora, se solicita a este Comité envíen las ternas señaladas anteriormente.

Con base en lo anterior, el Comité Ciudadano de Seguridad Pública del Estado de Sonora celebró dos sesiones en donde se acordó, primeramente, la estrategia pertinente para obtener los nombres de los mejores candidatos a integrar las ternas para ocupar los cargos de Fiscal Especial Anticorrupción y el de Fiscal Especial en Materia de Delitos Electorales.

Posteriormente, en una segunda sesión, fueron presentados los nombres y trayectoria profesional de cada candidato y fueron puestos a consideración de los miembros del Comité Ciudadano quienes emitieron sus opiniones. Finalmente, mediante votación simple fueron conformadas las ternas, quedando de la siguiente forma:

Terna para ocupar el cargo de Fiscal Especial Anticorrupción:

1. Elías Urquídez Gabriel
2. Espinoza Valdéz Odracir Ricardo
3. Gutiérrez Luna Sergio Carlos

Terna para ocupar el cargo de Fiscal Materia de Delitos Electorales:

1. Briseño Torres Ana Patricia
2. Chirinos Benítez Pedro Pablo
3. Grijalva Vásquez Octavio

Las personas que integran las ternas propuestas por este Comité deberán ser sujetas a un escrutinio riguroso por parte del Congreso del Estado, considerando los alcances legales de que dispone para corroborar que quienes han sido propuestos cumplan con los requisitos de elegibilidad pertinentes.

En tiempos donde la sociedad en general demandamos y exigimos que las instituciones cumplan con su labor encomendada mediante el mandato ciudadano, los integrantes del Comité consideramos que las personas que conforman las ternas que cumplen con el perfil deseable para desempeñar de forma cabal, transparente y apegados a derecho los cargos de fiscales especiales."

Expuesto lo anterior, estas Comisiones procedemos a resolver el fondo del escrito en estudio, para lo cual nos fundamentamos al tenor de las siguientes:

CONSIDERACIONES
			
PRIMERA.- El Comité Ciudadano de Seguridad Pública del Estado de Sonora se encuentra facultado para enviar a este Poder Legislativo, las ternas para el nombramiento de los titulares de las Fiscalías Especializadas en materia de delitos electorales y anticorrupción, según lo dispuesto por el párrafo primero del Artículo Cuarto Transitorio de la Ley Número 102, que reforma, deroga y adiciona diversas disposiciones de la Constitución Política del Estado de Sonora, publicada en el Boletín Oficial, Edición Especial, de fecha 13 de Enero de 2017.

SEGUNDA.- Conforme al orden jurídico local, es potestad constitucional exclusiva de este Poder Legislativo discutir, aprobar y expedir toda clase de leyes, decretos y acuerdos de observancia y aplicación en el ámbito territorial del Estado, siendo materia de ley toda resolución que afecte a las personas en general, de decreto la que otorgue derechos o imponga obligaciones a personas determinadas, y de acuerdo en los demás casos, según lo dispuesto por el artículo 52 de la Constitución Política del Estado de Sonora. 

TERCERA.- El Poder Legislativo del Estado tiene la atribución de velar por la conservación de los derechos de los ciudadanos y habitantes del Estado y proveer, por cuantos medios estén a su alcance, a su prosperidad general de conformidad con el artículo 64, fracción XXXV de la Constitución Política del Estado de Sonora. 

CUARTA.- En el Diario Oficial de la Federación del 27 de mayo de 2015, se publicó el decreto que reforma, adiciona y deroga diversas disposiciones a la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, de entre las cuales se faculta al Congreso de la Unión para expedir la ley general que establezca las bases de coordinación del Sistema Nacional Anticorrupción; las leyes que regulen la organización y facultades de la Auditoría Superior de la Federación y aquellas que normen la gestión, control y evaluación de los Poderes de la Unión y de los entes públicos de la Federación; la ley que instituya el Tribunal Federal de Justicia Administrativa y que establezca su organización y su funcionamiento; y la ley general que distribuya competencias entre los órdenes de gobierno para establecer las responsabilidades administrativas de los servidores públicos.

A partir de ese Decreto de reformas estructurales a la Constitución Política Federal, en materia de combate a la corrupción, los integrantes de este Poder Legislativo, en cumplimiento a lo dispuesto por los artículos Transitorios Primero, Cuarto y Séptimo del mencionado Decreto, y en aras no sólo de atender el mandamiento constitucional, sino que además en respuesta al reclamo de los Sonorenses por castigar a los servidores públicos corruptos, tanto a nivel Estatal como Municipal, hemos venido realizando diversas adecuaciones a nuestro marco jurídico local, a fin de dotar de facultades a diversas entes públicos que se encargarán de participar en el combate a la corrupción en el Estado.

En ese tenor, en la sesión celebrada por el Pleno de este Poder Legislativo, el día 30 de Junio del 2016, se aprobó la Ley número 96 que Reforma y Adiciona Diversas Disposiciones de la Constitución Política del Estado de Sonora, para la implementación del Sistema Estatal Anticorrupción, misma que después de contar con el voto aprobatorio de la mayoría de los ayuntamientos del Estado, fue publicada en el Boletín Oficial No. 43, sección II, de fecha 28 de noviembre de 2016, con el objeto de crear el Sistema Estatal Anticorrupción, crear la Fiscalía General del Estado de Sonora, como un órgano Constitucionalmente Autónomo; crear la Fiscalía Anticorrupción y la Especializada en Delitos Electorales; y otorgar al Tribunal Contencioso Administrativo la facultad de imponer sanciones a los servidores públicos por las responsabilidades administrativas que la ley determine como graves y a los particulares que participen en actos vinculados con dichas responsabilidades, así como fincar a los responsables el pago de las indemnizaciones y sanciones pecuniarias que deriven de los daños y perjuicios que afecten a la Hacienda Pública del Estado o de los Municipios. 

Posteriormente, en sesión celebrada también por el Pleno del esta Asamblea Legislativa, el día 01 de diciembre del año 2016, se aprobó la Ley número 102, mediante la cual, después de ser aprobada por los ayuntamientos del Estado, se aprobaron nuevas modificaciones a nuestra Constitución Local, con el propósito de garantizar la correcta homologación con las reformas estructurales aprobadas a nivel federal en materia al combate a la corrupción, dentro de las cuales destacan las siguientes:

· Se cambia la naturaleza jurídica del Instituto Superior de Auditoria y Fiscalización, para dejar de ser un órgano dependiente de este Poder Legislativo y convertirse en un órgano constitucionalmente autónomo.

· El Tribunal Contencioso Administrativo se convierte en Tribunal del Justicia Administrativa, el cual funcionará en Pleno y con una nueva Sala Especializada en materia de combate a la corrupción.

· La designación de los titulares de las fiscalías anticorrupción y especializada en delitos electorales, será una atribución del propio Fiscal General y no de la Titular o del Titular del Ejecutivo del Estado.

· La duración del cargo de Fiscal General será de 9 años, y en su designación se contará con la participación del Comité Ciudadano de Seguridad Pública del Estado.

Finalmente, en sesión celebrada por este Poder Legislativo, el día 23 de marzo de 2017, se aprobaron las leyes 179 y 180, sobre el mismo tema. La Ley Número 179, que reforma y adiciona diversas disposiciones a la Constitución Política del Estado, mediante la cual se establece la sustitución de la Policía Estatal Investigadora por la Agencia Ministerial Investigadora Criminal, como un órgano coadyuvante de la Fiscalía General, la cual se encargará de la investigación de hechos considerados como delitos. Por otro lado, pero en el mismo sentido, la Ley número 180 es la que corresponde a la nueva Ley Orgánica de la Fiscalía General del Estado de Sonora, la cual viene a regular la estructura y funcionamiento de la Fiscalía General del Estado, que sustituye a la Procuraduría General de Justicia del Estado, donde, entre otras, se contempla la Fiscalía Anticorrupción y la Fiscalía Especializada en Materia de Delitos Electorales, destacando la creación, ya en Ley, de estas dos fiscalías especializadas antes aludidas, las cuales se verán reforzadas en su marco jurídico de actuación.

Como podemos apreciar, el trabajo que se ha venido realizando por parte de este Poder Legislativo en materia de combate a la corrupción ha sido arduo, ya que coincidimos con toda la población sonorense, que ya no podemos seguir tolerando más actos de corrupción por parte de los servidores públicos. Por tal motivo, seguiremos vigilantes del sentir ciudadano y continuaremos trabajando para que en Sonora prevalezca el Estado de Derecho, en donde los servidores públicos actúen de manera congruente con las altas expectativas que la sociedad tiene en sus representantes.

QUINTA.- Dentro de las disposiciones transitorias de la Ley número 102, en el artículo cuarto transtorio se estableció que a partir de la entrada en vigor de dicha Ley, por única ocasión el Congreso del Estado, por las dos terceras partes de los miembros presentes en la sesión correspondiente, nombrará a los titulares de las Fiscalías Especializadas en materia de delitos electorales y anticorrupción, a propuesta del Comité Ciudadano de Seguridad Pública del Estado, para lo cual enviará una terna al Congreso del Estado. El Ejecutivo del Estado podrá objetar dicho nombramiento, en cuyo caso se procederá a un nuevo nombramiento en los términos de este párrafo.

En ese contexto, el Coordinador del Comité Ciudadano de Seguridad Pública, en cumplimiento a lo dispuesto por el artículo cuarto transitorio de la Ley Número 102, mediante el escrito que es materia del presente dictamen, expone que dicho Comité Ciudadano celebró dos sesiones, en donde se acordó, primeramente, la estrategia pertinente para obtener los nombres de los mejores candidatos a integrar las ternas para ocupar los cargos de Fiscal Especial Anticorrupción y el de Fiscal Especial en Materia de Delitos Electorales.

Posteriormente, el escrito del Coordinador del Comité Ciudadano en cita, manifiesta que, en una segunda sesión, fueron presentados los nombres y trayectoria profesional de cada candidato y fueron puestos a consideración de los miembros de ese Comité Ciudadano, quienes emitieron sus opiniones para, finalmente, conformar las ternas mediante votación simple, quedando, para el cargo de Fiscal Especial Anticorrupción, a los ciudadanos Elías Urquídez Gabriel, Espinoza Valdéz Odracir Ricardo y Gutierrez Sergio Carlos; mientras que, para el cargo de Fiscal Especializada en Delitos Electorales, propone a los ciudadanos Briseño Torres Ana Patricia, Chirinos Benítez Pedro Pablo y Grijalva Vásquez Octavio.

Como podemos apreciar, ambas ternas son el resultado de la revisión y análisis exhaustivo de la trayectoria profesional de cada uno de los candidatos que la integran, por parte del Comité Ciudadano de Seguridad Pública del Estado de Sonora, por lo que, con base en ello, hacemos nuestras las consideraciones expuestas para la integración de dichas ternas, toda vez que tenemos plena confianza en la capacidad de los integrantes del Comité Ciudadano en cita, teniendo muy presente que, hoy en día, la ciudadanía es más participativa y más vigilante del actuar de los servidores públicos, y por tal motivo, consideramos que los candidatos que nos proponen, cumplen con el principio de idoneidad, en la seguridad de que sus perfiles fueron analizados a conciencia para garantizar que cuenten con la experiencia profesional y la solvencia moral suficiente para ejercer los cargos de fiscales especiales en materia de delitos electorales y anticorrupción, de manera honesta, imparcial, transparente y en estricto apego a las leyes; siendo estos requisitos indispensables para asumir esas importantes responsabilidades dentro de la Fiscalía General de Justicia del Estado de Sonora.
                        
En virtud de todo lo anteriormente expuesto, con fundamento en lo dispuesto por el artículo 52 de la Constitución Política del Estado de Sonora, sometemos a consideración del pleno el siguiente proyecto de:

ACUERDO

PRIMERO.- De conformidad con lo dispuesto en el Artículo Cuarto Transitorio de la Ley Número 102, que reforma, deroga y adiciona diversas disposiciones de la Constitución Política del Estado de Sonora, publicada en el Boletín Oficial, Edición Especial, de fecha 13 de Enero de 2017, se presenta a consideración del Pleno de este Poder Legislativo, para el nombramiento del titular de la Fiscalía Especializada en Materia Anticorrupción, a los aspirantes siguientes:

	1.- Espinoza Valdéz Odracir Ricardo.
	2.- Elías Urquídez Gabriel.
	3.- Gutiérrez Sergio Carlos.

Puntualizando que, en caso de que algún aspirante obtenga una votación de las dos terceras partes de los diputados presentes en la sesión correspondiente, no se procederá a la votación del resto de los aspirantes, y se le expedirá el nombramiento de Fiscal Especializado en Materia Anticorrupción, dentro de los cinco días hábiles siguientes a la fecha en que se publique el presente Acuerdo en el Boletín Oficial del Gobierno del Estado de Sonora.

SEGUNDO.- De conformidad con lo dispuesto en el Artículo Cuarto Transitorio de la Ley Número 102, que reforma, deroga y adiciona diversas disposiciones de la Constitución Política del Estado de Sonora, publicada en el Boletín Oficial, Edición Especial, de fecha 13 de Enero de 2017, se presenta a consideración del Pleno de este Poder Legislativo, para el nombramiento del titular de la Fiscalía Especializada en Materia de Delitos Electorales, a los aspirantes siguientes:

	1.- Chirinos Benítez Pedro Pablo.
	2.- Briseño Torres Ana Patricia.
	3.- Grijalva Vásquez Octavio.

Puntualizando que, en caso de que algún aspirante consiga una votación de las dos terceras partes de los diputados presentes en la sesión correspondiente, no se procederá a la votación del resto de los aspirantes, y se le expedirá el nombramiento de Fiscal Especializado en Materia de Delitos Electorales, dentro de los cinco días hábiles siguientes a la fecha en que se publique el presente Acuerdo en el Boletín Oficial del Gobierno del Estado de Sonora.

TERCERO.- En virtud de haber obtenido la votación de las dos terceras partes de los diputados presentes en la sesión celebrada el día 27 de abril de 2017, con fundamento en el Artículo Cuarto Transitorio de la Ley Número 102, que reforma, deroga y adiciona diversas disposiciones de la Constitución Política del Estado de Sonora, publicada en el Boletín Oficial, Edición Especial, de fecha 13 de Enero de 2017, el Congreso del Estado de Sonora resuelve nombrar al ciudadano Odracir Ricardo Espinoza Valdéz, para ocupar el cargo de Fiscal Especializado en Materia Anticorrupción por un periodo con efectos a partir de la toma de protesta respectiva y hasta el doce de septiembre de dos mil veintiuno.

CUARTO.- En virtud de haber obtenido la votación de las dos terceras partes de los diputados presentes en la sesión celebrada el día 27 de abril de 2017, con fundamento en el Artículo Cuarto Transitorio de la Ley Número 102, que reforma, deroga y adiciona diversas disposiciones de la Constitución Política del Estado de Sonora, publicada en el Boletín Oficial, Edición Especial, de fecha 13 de Enero de 2017, el Congreso del Estado de Sonora resuelve nombrar al ciudadano Pedro Pablo Chirinos Benítez, para ocupar el cargo de Fiscal Especializado en Materia de Delitos Electorales por un periodo con efectos a partir de la toma de protesta respectiva y hasta el doce de septiembre de dos mil veintiuno.


Finalmente, con fundamento en lo dispuesto por el artículo 127 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Sonora, se solicita que el presente dictamen sea considerado como de obvia resolución y se dispense el trámite de segunda lectura, para que sea discutido y decidido, en su caso, en esta misma sesión.

ATENTAMENTE
Hermosillo, Sonora, a 26 de abril de 2017.




C. DIP. DAVID HOMERO PALAFOX CELAYA 




C. DIP. EMETERIO OCHOA BAZÚA 




C. DIP. CARLOS ALBERTO LEÓN GARCÍA 




C. DIP. JOSÉ ARMANDO GUTIÉRREZ JIMÉNEZ 




C. DIP. JAVIER DAGNINO ESCOBOSA 




C. DIP. LINA ACOSTA CID 




C. DIP. FERMÍN TRUJILLO FUENTES




C. DIP. CÉLIDA TERESA LÓPEZ CÁRDENAS




C. DIP. JORGE LUIS MÁRQUEZ CAZARES




C. DIP. OMAR ALBERTO GUILLÉN PARTIDA




C. DIP. RAFAEL BUELNA CLARK
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